



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25

Apare în fiecare Dumineca.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

Iubileul papal s'a prelungit.

Anul 1929 a fost pentru întreaga lume catolică un an iubilar. Sfântul Părinte, Papa dela Roma, care la sărbătorile Crăciunului acestui an a implinit 50 ani de preoție, a ținut, ca pe întreaga durată a anului iubileului Său de aur, să deschidă fiilor Bisericii lui Hristos adevăratul belșug de comori neperitoare.

Anul iubilar s'a terminat. Cu toate aceste Preafericitul Părinte, cu epistoala sa enciclică de ajunul Crăciunului, a hotărît să prelungească — în condițiile anului trecut — iubileul până la sfârșitul lunii Iunie 1930.

Așa dară mai avem un restimp de aproape jumătate an pentru a putea alerga cu bucurie la izvoarele darurilor cerești.

Să grăbim a ne folosi de acest fericit prilej pentru a ne curăți sufletele intinate de păcate și să nu uităm că mai avem suflete, nouă mult scumpe, cari se chinuiesc în văpaia purgatorului, cărora mult, foarte mult le putem ajuta implinind condițiile iubileului.

A apărut cea mai efină carte de rugăciuni pentru prunci școlari sub titlul: „*Inchinăciunile Creștinului*“ Prețul 4 Lei. Se poate comanda la Librăria Asociațiunii Sighet Piața Unirii 25.

Răspuns Șefului milenist Rutherford

la broșura „Unde sunt morții?”

de Patrișiu Birlea

Înainte de toate cetind broșura aceasta am observat că Dl. Rutherford are o mânie vehementă față de *preoții creștinii*. E bătător la ochii căci cu toate că azi sunt peste 800 milioane păgâni în toată lumea, totuși; pe aceștia nu-i atacă de loc. Cu toate că știe că evreii, mohamedanii, brahmiștii, budhiștii, confușioniștii, ateștii nu cred în Hristos, deci neagă dumnezeirea lui, totuș cu ei se arată *prieten*, căci nu vorbește în cele 60 pagini a broșurei *nimic despre ei*, nu le combate învățătura lor *păgână*.

De altă parte pe creștinii și pe *preoții* lor în modul cel mai obraznic îi *batjocorește* spre pildă la pagina 84: „*Dracul și agenții săi depe pământ învață purgatorul și chinul vectnic.*” înțelegând sub draci și agenții pe *preoți*. Căci *preoții* învață în biserică despre aceste adevăruri.

Dle Rutherford pentru ce nu mergi între *evrei, păgâni* să trimiți broșura, pentru ce nu combați pe *preoții budhiști, brahmiști, pe ateștii*? Pentru ce trimiți predicatori mileniști între creștini? Pentru cei nu-i numești pe *preoții păgâni, cari scuipe când aud de Hristos, pentru ce nu-i numești pe ei draci și agenții lui*?

Îți voi răspunde. Pentru aceea nu vorbești rău despre ei căci și singur ești *păgân*! Căci numai un *păgân* poate scrie ce s'a scris în broșura amintită la pagina 17. „*Suflet n'are nimeni,*” E ființă viețuitoare, *vaca este un suflet boul tot așa*” „*Preoții* au făcut pe oameni să creadă că *sufletul sboară afară în momentul morții*. Așa glumește Dl.

Rutherford. Eu voi dovedi că Rutherford nu spună adevăr.

La I. Moise 1. 26. „Zisa Domnul Să facem om după chipul și asemănarea noastră, să domnească peste peștii-mărilor, peste animale . . .” Deci aici spune Dumnezeu, cumcă să fie omul după chipul și asemănarea lui Dumnezeu. Deci are un suflet nemuritor, căci Dumnezeu nu este muritor. De altă parte n'are drept Dl. Rutherford că-i tot suflet și omul și vaca și boul, căci Dumnezeu spune tot aici că omul să domnească peste animale.

E drept că după păcatul strămoșesc trupul a devenit muritor dar sufletul tot nemuritor a rămas după cum vedem la Eclez. 12, 7 „Și se va întoarce țărina în pământ precum a fost și sufletul se va întoarce la Dumnezeu, care l'a dat.” În cartea înțelepciunea lui Solomon cap. 2. v. 23 cetim: „Dumnezeu a zidit pe om spre nestrăicături și după chipul ființei sale l'a făcut pe el.” (Acest citat în biblia pocăiților nu se află căci l'a lăsat afară, dar pocăiților așa le place căci 7 cărți sunt lăsate afară din biblie dar în biblia cea bătrână se află toate cărțile) Mai de parte în Noul Testament la Mat. 10, 28 cetim „Nu vă temeți de cei ceucid trupul iar sufletul nu”. Deci nu-i vorbă că omul ar fi ca vaca, ca boul . . . ci are un suflet nemuritor.

Mai departe Dl Rutherford la pagina 56 zice: „Oamenii vor fi înviați din morți — deci într'o parte spune că între om și bou sau alt animal nu-i nimic deosebire la suflet în urmare după Rutherford ar fi că și animalele ar trebui să învieze, deci ce absurditate rezultă din învățăturile lui?

La pagina 50 Rutherford scrie „Preoții pe tineri adesea cu aceia promisiune i-au alungat pe câmpul de luptă, că dacă vor cădea vor merge imediat în cer, iar cari nu vor să ia parte în război pentru omorârea semenilor lor, aceia vor ajunge în chinul veșnic.

Să facă bine Rutherford să-mi dovedească că în care carte preotască să află așa scris??? Cred că nici n'nr'una nu va găsi. — Deci vorbește ca un copil, fără să dovedească ceva.

— Va urma —

Din catehism.

102. Ce înțelegi prin cuvântul: Biserica dreptcredincioasă catolică?

(Urmare.)

În 886 clerul țarigrădean, în corpore, recunoștea solemn supremația papii. În ruga împreună cu împăratul Leon pe papa Ștefan, să ierte pe patriarhul Ștefan, fratele împăratului, cel ce fusese hirotonit de un schismatic.

În 993 împăratul, care așezase în scaunul patriarhal pe fiul său Teofilact — un tinăr de 16 ani — se adresa papii Ioan XII, spre a incuviința aceasta numire, și îl ruga să-i dea palliul — semnul distinctiv al metropoliților — nu patriarhului, ci odată pentru totdeauna patriarhiei țarigrădene, așa că în viitor să nu mai fie nevoie ca fiecare patriarh să ceară palliul.

Împăratul Vasile în 1019 trimitea ambasadori la papa Ioan XX. ca să-l roage a acorda patriarhului Țarigradului favoarea de a purta în Orient titlul de patriarh ecumenic, „așa cum papa are dreptul să-l poarte pe toata fața pământului.”

Din toate aceste se vede, că nici bisericile din Orient nu au încetat de a recunoaște la rândul lor supremația papală, decât în momentul când s'au despartit de el.

II.

Biserica adevărată a lui Hristos trebuie să aibă unitatea și în învățătură-doctrină. „Parinte . . . nu numai pentru ei — apostoli — mă rog ci și pentru aceștia ce vor crede în mine pentru cuvântul lor, că toți să fie una.” (10, 17, 20—23.) Modelul unității în credință este absolută și desăvârșita unitate a persoanelor dumnezeiești, precum tu Parinte în mine și eu în tine, că aceștia să fie una în noi, ca să creadă lumea, ca tu m'ai trimis.” (Ibid.)

Bisericile protestante ajunse la o



complectă descompunere au pornit o mișcare în zilele noastre-pancreștinismul, care are ca scop aducerea la un loc a tuturor creștinilor, și pe care ei cred că vor putea să ajungă prin acel metod, ca să se primească din crezurile zise creștine aceea ce este comun tuturor, restul să fie lăsat liber la voia confesiunilor respective.

Prin aceasta metodă ar urma să se primească crezul acelor cari au păstrat mai puțin din învățătura lui Hristos, după ce însă sunt foarte multe comunități protestante, cari nu mai cred nici în dumnezeirea lui Hristos nici minunile lui, nici chiar personalitatea lui istorică, este ușor de văzut, că aceasta mișcare este osândită din început la un absolut insucces.

Să poate totuși presupune, că din ignoranță sau alta pricină s'ar putea afla și catolici, cari să se asocieze la aceasta târguială cu cele sfinte, sf. părinte, papa Piu XI. a adresat o enciclică către întreaga lume catolică despre adevărata unire religioasă. După ce învățăturile date în aceasta enciclică sunt în strânsă legătură cu teza noastră în cele ce urmează dăm cititorilor noștri părți, din aceasta enciclică.

(Va urma)

Binecuvântarea Bisericii din Călinești.

Un frumos serviciu divin s'a oficiat la biserica din Căieni în Călinești la 7 Ianuarie l. c.

Credincioșii harnici ai parohiei, prin oferte benevole, de altă parte căștigându-se dranițe cu preț redus din partea conducătorilor bisericesti au lucrat umăr la umăr ca biserica aproape ruinață să se acopere cu dranițe iar turnul cu tinichea. — Dimineață la oarele 9 s'au prezentat la biserică M. O.

D. Stefan Ilnițchi protopop, și M. O. D. Tit Berinde preot, și preotul local Patrițiu Birlea. Imediat s'au adunat credincioșii din parohie și din alte sate într'un număr așa mare că biserica a devenit neîncăpătoare, foarte mulți au trebuit să stea afară în jurul Bisericii. La s. Liturgie răspunsurile le-a dat corul foarte bine instruat al fetelor din parohia Văleni. După serviciul divin, cu toții au ieșit afară. În pridvorul bisericii s'a făcut sfeștania. M. O. D. Protopop, Ștefan Ilnițchi a ținut o predică pătrunzătoare despre iubirea deaproapelui. Preotul local a dat socotelile despre spesele făcute cu repararea bisericii, rezultând că relative cu puține șpese s'a putut realiza acoperirea bisericii. — Apoi sa încungiuat biserica de 3 ori stropindu-se cu aghiazmă. — Poporul întărînduse sufletește, în inima lor cu o neștearsă duiioasă amintire-său depărtat de bisericuța lor iubită.



Scrisoarea enciclică a sfântului părinte Papa Piu XI. despre adevărata unire religioasă îndreptată către Patriarhi, Primate, Arhiepiscopi, Episcopi și alți Ordinari locali, care în întreaga lume a produs o adâncă impresiune, a apărut în broșură separată cu o precuvântare (Scurtă lămurire) a Preasf. Ep. Mihail Robu al Iașilor și cu un adăus de Rugăciune către Maica Sfântă pentru a obține prin mijlocirea ei întoarcerea bisericilor despărțite la unitatea credinței.

O mică cărticică este aceasta și ar fi de dorit să se găsească în casele tuturor cărturarilor fie de ori ce condițiune. Prețul 4 Lei. Se poate procura la Librăria Asociațiunii Sighet.



Bibliografie.

Am primit partea III din opul „Adevărata Biserică a Domnului nostru Isus Hristos.” Nr. 7 seria II. pentru popor (Biblioteca din Gherla) scrisă cu deplină competență de neobositul muncitor canonicul *Dr. Victor Bojor*.

Tot dela el avem: „Omul in lumina credinței creștine” Nr. 3, seria I. pentru intelectuali. Ambele fac cinste auctorului. Se pot comanda dela Tipografia diecezană in Gherla.

A apărut în editura Societății literare Sf. Ioan gură de aur in Oradea mare: „*Scrișori către Ana-Maria*” de *Irina Dr. Berinde profesoară*. Aceasta broșură umple un gol in literatura pedagogică, Este scrisă in formă de epistoale in număr de 11. Fetیțele o vor celi cu mult folos. Se poate procura dela auctoară: Liceul de fete. Sighet.

Poșta administrației.

Cu profundă venerațiune cvităm suma de Lei 60 trimisă de Exc. Sa mitropolitul nostru *Dr. V. Suci*.

CUMPĂRAȚI

„NOUL TESTAMENT“

tradus și tâlcuit de pâr. dr. *Bălan*
la **LIBRĂRIA ASOCIAȚIUNI SIGHET**

Piața Unirii No. 25.

Asociațiunea pentru cultura poporului român din Maramureș sub numire de „Biblioteca poporală creștină din Maramureș“

până in prezent a scos de sub tipar următoarele cărțițele de mult folos:

- No. 1. „Marele dar al credinții.” de Părintele dela Bistrița Prețul 6 Lei
- No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania” de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 3. „Duminecile dela Paști până la Rusalii” de P. de sub Munte. Preț 6 Lei
- No. 4. „Datorințele Părinților față de copiii lor” de P. d. B. Prețul 4 Lei
- No. 5. „Duminecile după Rusalii până la ziua Crucii” Prelucrare de P. de sub Munji Prețul 6 Lei
- No. 6. „Dumnezeu și Preasfânta Treime” Prelucrare de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 7. „Porunca a șaptea alui Dumnezeu” să nu furi. Prelucrare de P. d. B. Prețul 4 Lei
- No. 8. „Duminecile după ziua Crucii până la Crăciun de Pâr. sub M. Pr. 8 Lei
- No. 9. „Duminecile după Crăciun până la Paști” Prelucrare de Pâr. de sub Munte. Prețul 10 Lei.
- No. 10. „Datorințele mamelor față de prunci.” Prelucrare de P. d. Bistrița. Preț. 4 Lei
- No. 11. „Întruparea Fiului lui Dumnezeu. Prelucrare de Pâr. d. Bistrița. Preț. 10 L.
- No. 12. „Adevărata Biserică Creștină”. Prelucrare de Părintele dela Bistrița. Preț. 12 Lei.
- No. 13. „Să iubim pe Domnul Nostru Isus Hristos.” Prelucrare de Părintele d. Bistrița. Prețul 12 Lei.
- No. 14. „Sudalma limba dracului”. Prelucrare de Părintelele de sub munji. Prețul 4 Lei.
- Nr. 15. „Să iubim pe Preasfânta Maria Maica lui Dumnezeu”. Prelucrare de Pâr. dela Bistrița. Prețul 8 Lei.
- No. 16. „Să iubim pe Sfântul Iosif Logodnicul Preacuratei Fecioare Maria. Prelucr. de Părintele d. Bistrița. Prețul 8 Lei.

Calendar săptămânal.

19 — 25 Ianuarie 1930.

- 19, Dumineca Leproșilor (Ev. Luca 17, 12.) C. Macarie.
20. Luni. C. Eutimie.
21. Marți. C. P. Maxim.
22. Mercuri. Ap. Timoteiu.
23. Joi. M. Clement.
24. Vineri. C. Xenia.
25. Sâmbătă. Grigore Teol.